
>  Εξι στους δέκα πολίτες 
κρίνουν αρνητικά 
την οικονομική πολιτική. 
Σημαντική η υπεροχή της 
ΝΔ έναντι του ΠΑΣΟΚ 
στην παράσταση νίκης

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΣΙΟΥΦΟΥ

Στις 2,2 ποσοστιαίες μονάδες έχει 
μειωθεί η διαφορά μεταξύ της Ν.Δ. 
και του ΠΑΣΟΚ, σύμφωνα με τα α­
ποτελέσματα έρευνας που διενήρ- 
γησε, για λογαριασμό της «Η», η 
Metron Analysis, στο διάστημα 11- 
13 Οκτωβρίου, σε δείγμα 1.200 α­
τόμων σε ολόκληρη τη χώρα.

Η πρόθεση ψήφου διαμορφώ­
νετα ι στο 33,3% γ ια  τη ΝΔ, στο 
31,1% για τον ΠΑΣΟΚ, στο 6% για 
το ΚΚΕ, στο 3,8% για το Συνασπι­
σμό, στο 3,9% για  το ΛΑΟΣ, ενώ 
στο 12,6% ανέρχεται το ποσοστό 
των αναποφάσιστων και όσων δη­
λώνουν ότι θα ψήφιζαν σήμερα λευ­
κό ή άκυρο.

Η έρευνα της Metron Analysis 
καταγράφει νέα πολιτικά δεδομέ­
να που διαμορφώνονται από μια γε- 
νικευμένη φθορά της κυβέρνησης, 
άνοδο της αξιωματικής αντιπολί­
τευσης, αλλά σε βαθμό που δεν φαί­
νεται ότι εισπράττει το σύνολο της 
δυσαρέσκειας των πολιτών απένα­
ντι στην κυβερνητική πολιτική. 
Ενδεικτικό του κλίματος που δια­
μορφώνεται είναι ότι το 60,1% πι­
στεύει πως τα πράγματα στη χώρα 
μας πηγαίνουν σε λάθος κατεύθυν­
ση, ενώ μόλις το 25,5% είναι αυτοί 
που θεωρούν ότι οδεύουν προς τη 
σωστή.

Στο 2,2% μειώθηκε η διαφορά ΝΔ-ΠΑΣΟΚ

Πρόθεση ψήφου
στις ερχόμενες Βουλευτικές εκλογές (χωρίς κάλπη) 

35 ~33,3%

Παράσταση νίκης
Αν είχαμε, σήμερα Βουλευτικές 
εκλογές ποιό κόμμα νομίζετε ότι 
θα έρχονταν πρώτο;

61,0%

>  Το 52% διαφωνεί με 
τους χειρισμούς της

Βασικές συσπειρώσεις - μετακινήσεις ψηφοφόρων
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ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ METRON ANALYSIS: ΤΙ ΠΙΣΤΕΥΕΙ Η ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ ΓΙΑ ΝΔ-ΠΑΣΟΚ

Κλείνει την ψ αλί δα 
η κυβερνητική φθορά

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
Ειδικά για την ακολουθούμενη 

οικονομική πολιτική αρνητική γνώ­
μη έχει το 59,6%, ενώ οι θετικές α­
πόψεις περιορίζονται στο 19,5%.

Η κυβέρνηση, εκτός της οικο­
νομικής της πολιτικής, δείχνει ότι 
«πληρώνει» και την αδυναμία της 
να αντιμετωπίσει προβλήματα της 
καθημερινότητας. Το 69,2% κρίνει 
αρνητικά τις προσπάθειές της για 
την αντιμετώπιση της ακρίβειας, ε­
νώ το 59,3% για την πολιτική της σε 
ότι αφορά την αντιμετώπιση της α- 
νεργίας.Ταυτόχρονα το 54,9% της 
κοινής γνώμης την κατηγορεί για

κομματισμό σε σχέση με τις προ­
σλήψεις στο δημόσιο, ενώ το 46,9% 
έχει αρνητική γνώμη για τις «δρά­
σεις» σε ότι αφορά την αντιμετώπι­
ση της διαφθοράς.

ΕΘΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
Το τελευταίο διάστημα, ταυτό­

χρονα με τα παραπάνω, δείχνει ό­
τι διαμορφώνεται μια εκτεταμένη 
δυσαρέσκεια και για τα εθνικά μας 
θέματα. Το 52% των ερωτηθέντων 
αξιολογεί ως αρνητικούς τους χει­
ρισμούς της κυβέρνησης για το θέ­
μα της ονομασίας των Σκοπιών, ό­
πω ς και το 36,8% για  τους χε ιρ ι­

σμούς των ελληνοτουρκικών δια­
φορών. Ενδεικτικό της νέας αυτής 
κατάστασης, αλλά και αποτέλεσμα 
των παραπάνω αξιολογήσεων είναι 
ότι το 49,3% θεωρεί ότι «μπαίνουμε 
ξανά σε νέες περιπέτειες» σε ότι α­
φορά τα εθνικά μας θέματα (ελλη­
νοτουρκικά, Σκόπια, Κυπριακό κ.λπ.) 
και μόνο το 14% πιστεύει ότι «τα 
πράγματα είναι σε καλό δρόμο».

Η ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΗ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ
Το ΠΑΣΟΚ, όπως προαναφέρ- 

θηκε, καταγράφει μια άνοδο στην 
πρόθεση ψήφου και αυτό οφείλεται 
κυρίως στο θετικό για αυτό ισοζύ-

κυβέρνησης στο Σκοπια­
νό. Το 49% θεωρεί ότι 
μπαίνουμε σε περιπέτειες 
στα εθνικά θέματα

γιο ως προς τις μετακινήσεις ψη­
φοφόρων μεταξύ των δύο μεγάλων 
κομμάτων. Συγκεκριμένα το 6,3% 
των ψηφοφόρων της Ν.Δ. το 2004 
δηλώ νει τώρα ότι θα ψηφίσει 
ΠΑΣΟΚ, ενώ την αντίθετη «δια­
δρομή» κάνει το 3,8%.

Σημάδια καλυτέρευσης εμφα­
νίζει και η εικόνα του προέδρου της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης, αφού 
το 35% πιστεύει ότι ο Γ. Παπανδρέ- 
ου «τα πηγαίνει καλύτερα τώρα τε­
λευταία», ενώ ένα ποσοστό 6,3% θε­
ωρεί ότι «είναι η μόνη ελπίδα για 
τη χώρα». Παρ’ όλα αυτά το ΠΑΣΟΚ 
φαίνεται ότι έχει να διανύσει ένα 
«μακρύ δρόμο» αφού, παρά τη γε­
νικότερη δυσαρέσκεια, το 38,5% ε­
μπιστεύεται περισσότερο για την οι­
κονομία μία κυβέρνηση της Ν.Δ. με 
τον Κ. Καραμανλή, ένανπ 29,2% αυ­
τών που εμπιστεύονται μία κυβέρ­
νηση του ΠΑΣΟΚ με τον Γ. Πα- 
πανδρέου και 27,8% που δηλώνουν 
ότι δεν εμπιστεύονται κανέναν από 
τους δύο. Το ΠΑΣΟΚ, τέλος, εξα­
κολουθεί να βρίσκεται πολύ χαμη­
λά σε ότι αφορά την παράσταση νί­
κης (ποιο κόμμα νομίζετε ότι θα έρ­
χονταν πρώτο αν είχαμε σήμερα ε­
κλογές) αφού συγκεντρώ νει το 
22,1%, έναντι 61% αυτών που π ι­
στεύουν ότι τις εκλογές θα κέρδιζε 
σήμερα η Ν.Δ.
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1. Πρόθεση ψήφου ανά ψήφο στις εκλογές 2004 2. Πρόθεση ψήφου ανά περιοχή και κοινωνική ένταξη

I. ΣΥΝΟΛΟ ΝΔ ΠΑΣΟΚ ΛΟΙΠΑ ΑΛΛΟ* 2. ΑΓΠΚΟΤΗΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ
ΚΟΜΜΑΤΑ ΣΥΝΟΛΟ ΑΣΤΙΚΕΣ/

ΗΜΙΑΣΤΙΚΕΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΑΓΡΟΤΕΣ ΕΡΓΑΤΙΚΗ

ΤΑΞΗ
ΜΙΚΡΟ

ΜΕΣΑΙΟΙ
ΜΕΣΑΙΑ

ΤΑΞΗ
ΑΝΩΤΕΡΗ

ΤΑΞΗ
ΝΔ 33,3% 75,7% 3,8% 2,5% 16,6%
ΠΑΣΟΚ 31,1% 6,3% 74,6% 4,7% 15,4% ΝΔ 33,3% 32,4% 35,8% 37,7% 20,8% 34,5% 33,9% 35,7%
ΚΚΕ 6,0% 1,1% 2,3% 37,3% 1,9% ΠΑΣΟΚ 31,1% 31,2% 30,7% 32,7% 32,2% 27,4% 32,9% 30,3%
ΣΥΝ 3,8% 0,7% 1,6% 19,9% 3,6% ΚΚΕ 6,0% 6,0% 6,1% 5,4% 9,9% 8,6% 3,5% 5,9%
ΛΑΟΣ 3,9% 2,2% 1,6% 13,9% 5,3% ΣΥΝ 3,8% 4,0% 3,1% 2,4% 3,3% 5,8% 3,4% 2,3%
ΛΟΙΠΑ 2,6% 1,1% 1,4% 12,7% 1,3% ΛΑΟΣ 3,9% 4,5% 2,1% 0,0% 4,3% 5,2% 4,3% 3,5%
ΛΕΥΚΟ/ΑΚΥΡΟ/ ΛΟΙΠΑ 2,6% 2,9% 1,8% 0,7% 7,1% 1,9% 2,5% 3,2%
ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΙ 12,6% 9,1% 10,9% 5,5% 31,3% ΛΕΥΚΟ/ΑΚΥΡΟ/
ΔΑ 6,8% 3,8% 3,7% 3,5% 24,4% ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΙ 12,6% 12,4% 13,0% 12,4% 12,2% 11,6% 13,0% 14,6%
* Λευκό/Άκυρο/Δεν ψιίφισαν/ΔΑ ΔΑ 6,8% 6,6% 7,4% 8,6% 10,3% 5,0% 6,4% 4,4%
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Πώς αξιολογείτε τους χειρισμούς της κυβέρνησης
στα παρακάτω θέματα που απασχολούν την επικαιρότητα;
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θετικά

Ουδέτερα

Αρνητικά

ΔΓ/ΔΑ

Σε ό,τι αφορά στα εθνικά μας θέματα
(Ελληνοτουρκικά, Σκόπια, Κυπριακό κ.λπ.) 
πώς αισθάνεστε για τις μελλοντικές εξελίξεις;

Ο 10 20 30 40 50

Μπαίνουμε ξανά 
σε νέες περιπέτειες

θα παραμείνουν 
στάσιμες όπως σήμερα

Τα πράγματα είναι 
σε καλό δρόμο

ΔΓ/ΔΑ

49,3%

Ειδικά για την οικονομική πολιτική 
της σημερινής κυβέρνησης
ποια είναι η γνώμη σας;

Ικανοποίηση από Κυβέρνηση- 
Αξιωματική Αντιπολίτευση

Βαθμός ικανοποίησης

Γενικά, θα λέγατε ότι τα πράγματα 
στη χώρα μας

πηγαίνουν προς τη σωστή κατεύθυνση ή προς τη λάθος 
κατεύθυνση;
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Ούτε προς τη 
σωστή, ούτε προς 
τη λάθος 
κατεύθυνση 
(αυθόρμητα)

Προς τη
λάθος
κατεύθυνση

2,0%

ΔΓ/ΔΑ

Ικανοποίηση από Κυβέρνηση 
Αξιωματική Αντιπολίτευση
Δείκτης: Ικανοποιημένοι, Διαχρονικά στοιχεία

Από την κυβέρνηση της ΝΔ
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ΠΑΓΙΩΝΕΤΑΙ ΤΟ ΑΡΝΗΤΙΚΟ ΚΛΙΜΑ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ - ΚΥΡΙΕΣ ΑΙΤΙΕΣ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ Η ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΤΗΣ ΝΔ

Δυσαρέσκεια για την κυβέρνηση, δυσπιστία για το ΠΑΣΟΚ
Ποιον εμπιστεύεστε περισσότερο για 
την οικονομία της χώρας;

ΝΔ με 
Καραμανλή

ΠΑΣΟΚ με 
Παπανδρέου

Κανέναν 
από τους δύο 
(αυθόρμητα)

ΔΓ/ΔΑ

Εμπιστοσύνη σε κυβέρνηση 
για την οικονομία της χώρας

Διαχρονικά στοιχεία
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Η οικονομία της χώρας μας 
είναι σε δύσκολη περίοδο.
Σε τι οφείλεται κυρίως η κατάσταση αυτή;
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Στην πολιτική της προηγούμενης 
κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ

Στη διεθνή οικονομική συγκυρία

Στην πολιτική της σημερινής 
κυβέρνησης της ΝΔ

ΔΓ/ΔΑ

35,4%

34,4%

ΑΡΝΗΤΙΚΟ ΚΛΙΜΑ Π Α  ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Η βασική παράμετρος 
που τείνει να παγιώσει το αρνητικό κλίμα στη χώρα είναι η ο ικο­
νομία και η αίσθηση αδυναμίας της κυβέρνησης να αντιμετωπίσει 
τα προβλήματα.

>  Ο γενικός βαθμός ικανοποίησης 
από την κυβέρνηση παραμένει καθη­
λωμένος από τον Μάρτιο στο 27%

>  Οι δυσαρεστημένοι από την κυβερ 
νητική πολιτική αυξάνονται από το 
50% του Μαρτίου στο 57% σήμερα

Η εικόνα ίω ν αρχηγών

Όλα δείχνουν ότι το 2005 θα κλείσει 
μέσα σε ένα σταθερά αρνητικό κλί­
μα, το οποίο έκανε την εμφάνισή του 
με τις αρχές του χρόνου και στην πο­
ρεία διογκώθηκε, ειδικά μετά τον 
Μάρτιο. Η γενική αποτίμηση της πο­
ρείας της χώρας παραμένει σταθε­
ρά σε αρνηηκό ισοζύγιο (μάλιστα, οι 
αρνητικές εκτιμήσεις για την κα­
τεύθυνση των πραγμάτων στη χώρα 
ξεπέρασαν πάλι το 60%).

Η βασική παράμετρος που τείνει 
να παγιώσει το αρνητικό κλίμα στη 
χώρα είναι η οικονομία και η αίσθηση 
αδυναμίας της κυβέρνησης να αντι­
μετωπίσει τα προβλήματα.

Χαρακτηριστικά, η αξιολόγηση 
της κυβερνητικής πολιτικής στο θέ­
μα της αντιμετώπισης της ακρίβειας 
συγκεντρώνει αρνητικές κρίσεις α­
πό επτά σους δέκα πολίτες (69,2%).Η 
συνολική οικονομική πολιτική της 
κυβέρνησης αξιολογείται αρνητικά 
από 6 στους 10 πολίτες (59,6%). Η αί­
σθηση της αδυναμίας ανημετώπισης 
των προβλημάτων συνοδεύεται και 
από προβλήματα που αναδεικνύει η 
ειδησεογραφία των ημερών (προ­
σλήψεις στο Δημόσιο, υποθέσεις δια­
φθοράς), τα οποία τραυματίζουν την 
εικόνα της κυβέρνησης. Έτσι, ο γε­
νικός βαθμός ικανοποίησης από την 
κυβέρνηση παραμένει καθηλωμένος 
από τον Μάρτιο και μετά στην πε­
ριοχή του 27%, με τους δυσαρεστη- 
μένους να αυξάνονται από το 50% 
του Μαρτίου στο 57%.

ΚΟΜΜΑΤΙΚΟΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ
Ωστόσο, η επιβάρυνση του κλί­

ματος για την κυβέρνηση δεν συνο­
δεύεται από μία θεαματική ή έστω ι­
σχυρή ενίσχυση του ΠΑΣΟΚ. Τα στοι­
χεία  της έρευνας δείχνουν ότι αν 
στην κυβέρνηση καταλογίζεται αδυ­
ναμία ανημετώπισης των προβλη­
μάτων, στο ΠΑΣΟΚ καταλογίζεται 
μεγαλύτερη ευθύνη για τη δημιουρ­
γία τους. Είναι βέβαιο όη για όσο και­

ρό η κοινή γνώμη συνεχίσει να χρε­
ώνει πρωτίστους στο ΠΑΣΟΚ τη ση­
μερινή αρνηηκή κατάσταση, η Ν.Δ. 
θα συνεχίσει να υπερέχει. Η εικόνα 
αυτή αποτυπώνεται ανάγλυφα σε τέσ­
σερις κρίσιμες παραμέτρους:
>- Ένας στους τρεις πολίτες (35,4%) 
θεωρεί όη για τη σημερινή οικονο­
μική κατάσταση της χώρας ευθύνε- 
ται η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Το α­
ντίστοιχο ποσοστό (όη ευθύνεται η 
κυβέρνηση της Ν.Δ.) περιορίζεται 
στο 22,4%. Ωστόσο, από τον Μάρηο 
και μετά, το ποσοστό αυτό έχει αυ­
ξηθεί περίπου 10 μονάδες.
>- Συνέπεια της προηγούμενης ε­
κτίμησης είναι και το προβάδισμα ε­
μπιστοσύνης της κυβέρνησης της 
Ν.Δ. ένανη μιας κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ 
για την οικονομική πολιτική (38,5% 
ένανη 29,2%).
>- Η συγκεφαλαίωση σε ό,η αφορά 
την αντιπολιτευτική παρουσία του 
ΠΑΣΟΚ γίνεται στο γενικό βαθμό ι­
κανοποίησης από την αξιωμαηκή α­
ντιπολίτευση. Παρά τη μικρή βελ­
τίωση που εμφανίζει, συνεχίζει να 
κινείται σε χαμηλά επίπεδα (17%), 
ενώ οι δυσαρεστημένοι είναι περισ­
σότεροι από ότι με την κυβέρνηση 
(63,8%). Ακόμη και στους ψηφοφό­
ρους του ΠΑΣΟΚ, ένας στους δύο 
(50%) δηλώνει δυσαρεστημένος α­
πό την αξιωμαηκή ανηπολίτευση. 
>- Τέλος, η συνολική αίσθηση για 
την πορεία του ΠΑΣΟΚ, και αυτή εί­
ναι η τέταρτη παράμετρος, αποτυ- 
πώνεται σε λέξεις-κλειδιά. Στην ε­
ρώτηση «ειδικά για το ΠΑΣΟΚ και

τον κ. Παπανδρέου ποια από η ς πα­
ρακάτω λέξεις ή προτάσεις σας εκ­
φράζει περισσότερο», το 28% απα­
ντά αδιαφορία και το 25% απογοή­
τευση. Βέβαια, είναι πιθανόν πριν α­
πό ένα ή δύο μήνες τα μεγέθη αυτά 
να ήταν ακόμη μεγαλύτερα. Και το 
λέμε αυτό γιατί ένας στους τρεις 
(35,0%) θεωρεί όη «τα πηγαίνει κα­
λύτερα τώρα τελευταία» και αυτό ί­
σως να είναι η αρχή μιας καλύτερης 
πορείας στο άμεσο μέλλον.

Ενα άλλο στοιχείο που θα πρέ­
πει να  εξετάσει προσεκτικά το 
ΠΑΣΟΚ είναι όη η σύγκριση ανά­
μεσα στην πρώτη διετία της κυβέρ­
νηση της Ν.Δ. με τον κ. Καραμανλή, 
έναντι της πρώτης διετίας της κυ­
βέρνησης του ΠΑΣΟΚ με τον κ. Ση­
μίτη, ευνοεί το ΠΑΣΟΚ και τον κ. 
Σημίτη (48,6% ένανη 31%). Ισως θα 
πρέπει να ξαναδεί με πιο εμπερι­
στατωμένο τρόπο και τον βαθμό, αλ­
λά και τη θεματολογία την οποία ε- 
γκατέλειψε ή έστω δεν υπερασπί­
σθηκε από εκείνη την περίοδο. Ίσως 
πάλι η διαφορετική ιστορική συγκυ­
ρία να προσδιορίζει και ης συγκρί­
σεις μέσα στο γενικό πλαίσιο του «κά­
θε πέρυσι και καλύτερα...»

Η ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ
Η πρόθεση ψήφου αποτυπώνει 

τις παραπάνω τάσεις. Κάμψη της 
Ν.Δ., στοιχεία αποσυσπείρωσης, τα 
οποία δεν φαίνεται να καρπώνεται 
το ΠΑΣΟΚ σε τέτοιο βαθμό που να 
ανατρέπονται οι εκλογικοί συσχεη- 
σμοί. Η Ν.Δ. διατηρεί το προβάδισμα 
ένανη του ΠΑΣΟΚ με πρόθεση ψή­
φου 33,3%, ένανη 31,1%. Αν και οι 
τηλεφωνικές έρευνες δεν παρέχουν 
την ακρίβεια και την εγκυρότητα των 
ερευνών που γίνονται «πρόσωπο με 
πρόσωπο», είναι βέβαιο όη η Ν.Δ. 
συνεχίζει να προηγείται του ΠΑΣΟΚ 
έστω και με μειωμένη διαφορά συ­
γκριτικά με η ς  προηγούμενες εκλο­
γές. Αυτό δεν φαίνεται μόνο από την

πρόθεση ψήφου, αλλά και από την 
παράσταση νίκης, η οποία είναι ιδι­
αίτερα ισχυρή για τη Ν.Δ. (61,0% έ­
νανη 22,1% για το ΠΑΣΟΚ).

Μια πιο «τεχνική» ανάγνωση της 
πρόθεσης ψήφου, οδηγεί σε δύο βα­
σικές επισημάνσεις:
>- Ενώ οι συσπειρώσεις Ν.Δ. και 
ΠΑΣΟΚ βρίσκονται περίπου στο ί­
διο επίπεδο (75,7% για τη Ν.Δ., 74,6% 
για το ΠΑΣΟΚ), η σχέση ανταλλα­
γής ψηφοφόρων είναι σταθερά θε­
τική για το ΠΑΣΟΚ (το 6,3% της Ν.Δ. 
κατευθύνεται προς το ΠΑΣΟΚ, ενώ 
μόνο το 3,8% του ΠΑΣΟΚ κατευθύ- 
νεται προς τη Ν.Δ.). Το ΠΑΣΟΚ ει- 
σπράηει από τη δυσαρέσκεια προς 
την κυβέρνηση, αλλά στο εσωτερι­
κό του δεν είναι ακόμη «συμπαγές». 
>- Τα μικρότερα κόμματα ενισχύ­
ουν τη θέση τους και αν επιχειρού­
σαμε μία απλή αναγωγή της πρόθε­
σης ψήφου σε εκτίμηση ψήφου, η 
Ν.Δ. θα βρισκόταν λίγο πάνω από 
το 41%, το ΠΑΣΟΚ περίπου στο 
38,5%, το ΚΚΕ στο 7,5% και ο ΣΥΝ 
με το ΛΑΟΣ λίγο κάτω από το 5%.

Συνοψίζοντας το πολιτικό κλίμα 
της περιόδου, θα λέγαμε ότι η κυ­
βέρνηση βλέπει να διευρύνεται η δυ­
σπιστία και η δυσαρέσκεια για την 
πολιτική της, αλλά συνεχίζει να δια­
χειρίζεται με επιτυχία το επιχείρη­
μα «ναι μεν η κατάσταση είναι κα­
κή, αλλά δεν είμαστε εμείς υπαίτιοι 
γι’ αυτήν... υπαίτιο είναι το ΠΑΣΟΚ». 
Από την άλλη, το ΠΑΣΟΚ συνεχίζει 
να απαντά σπασμωδικά για το κυ­
βερνητικό του παρελθόν. Σαν να μη 
γνωρίζει αν έχει ευθύνες και ποιες 
είναι αυτές. Τι πρέπει να αφήσει και 
π  να υπερασπίσει.

Και πάνω από όλα ο ανταγωνι­
σμός εξελίσσεται χωρίς κανένα από 
τα δύο κόμματα εξουσίας να έχουν 
ένα πειστικό «αφήγημα» για το πα­
ρόν και το μέλλον. Η λέξη ελπίδα έ­
χει πάρει διαζύγιο με την πολιτική 
πραγματικότητα της χώρας...

Δημοτικότητες πολιτικών 
ηρχηγών
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Ειδικά για το ΠΑΣΟΚ και τον κ. Παπανδρέου
ποια από τις παρακάτω λέξεις ή προτάσεις σας εκφράζει περισσότερο;
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ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΙΚΟΝΑΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ Σε ότι αφορά την α­
ντιπολιτευτική παρουσία του ΠΑΣΟΚ, παρά τη μικρή βελτίωση, 
η ικανοποίηση από την αξιωματική αντιπολίτευση παραμένει σε 
χαμηλά επίπεδα.

«Ψήφος εμπιστοσύνης» 
στην κυβέρνηση Σημίτη

Για πρώτη φορά οι 
αναλυτές της Metron 
Analysis ζήτησαν από τους 
ερωτηθέντες να 
συγκρίνουν τα δύο πρώτα 
χρόνια της σημερινής 
κυβέρνησης του Κ. 
Καραμανλή με τα δύο 
πρώτα χρόνια της 
κυβέρνησης του Κ. Σημίτη. 
Στο ερώτημα ποια νομίζετε 
ότι είναι πιο πετυχημένη 
κυβέρνηση, το 48,6% της 
κοινής γνώμης έδωσε 
ψήφο «εμπιστοσύνης» στην 
κυβέρνηση Σημίτη, έναντι 
του 31% το οποίο θεωρεί 
την κυβέρνηση του Κ. 
Καραμανλή ως πιο 
πετυχημένη.
0  πρώην πρωθυπουργός, 
μάλιστα, φαίνεται να 
διατηρεί ισχυρά ερείσματα 
σε όλο το φάσμα της 
Κεντροαριστεράς, καθώς 
την κυβέρνηση Σημίτη 
θεωρούν ως πιο 
πετυχημένη το 64,4% όσων 
αυτοπροσδιορίζονται ως 
αριστεροί, το 83% των 
κεντροαριστερών και το 
66,8% των κεντρώων.

Σύγκριση 
κυβερνήσεων 
Σημίτη, Καραμανλή
(πιο πετυχημένη τα δύο 
πρώτα χρόνια)
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Η ταυτότητα της ερευνάς

Ανάθεση: Εφημερίδα «ΗΜΕΡΗΣΙΑ»________________
Τύπος έρευνας: Ποσοτική έρευνα με τηλεφωνικές συνε-
ντεύξεις και χρήση δομημένου ερωτηματολονίου._________
Περιοχή έρευνας: Το σύνολο της χώρας.________________

Μέγεθος δείγματος: Το μέγεθος του δείγματος ανέρχεται
σε 1.200 άτομα ηλικίας 18 ετών και άνω._________________
Χρόνος διεξαγωγής: Από 11-13/10/2005._______________

Η METRON ANALYSIS είναι μέλος της ESOMAR και 
του ΣΕΔΕΑ και τηρεί τους κώδικες δεοντολογίας και 
διεξαγωγής ερευνών και επαγγελματικής πρακτικής 
της ESOMAR και του ΣΕΔΕΑ.___________________


